

# “变味”的AI动画——如何守好孩子的网络净土

□新华社记者 白佳丽 粟雅婷

近年来, AI技术在影视领域得到广泛运用,极大地丰富了群众的文化生活。然而“新华视点”记者近日发现,一些在青少年中流行的AI动画产品角色形象怪异、音效阴森、内容低俗,有的甚至含有色情、恐怖等元素,引发家长担忧。

这类AI动画是如何炮制出来的?如何为孩子守好清朗网络空间?记者进行了走访调查。

## “变味”的AI动画防不胜防

“哩哩哩啦哩啦……”天津市李先生发现,孩子最近嘴里总是“念念有词”,查询后才得知,这是在青少年中爆火的“AI山海经”里动画形象的名字。

“这些‘AI山海经’视频中,不少内容形象怪异、背景阴森,毫无情节和逻辑可言。但孩子看得津津有味,和同学在一起还会讨论这些动画形象,甚至把里面的内容当作真正的《山海经》故事。”李先生说。

家住山西大同的张女士表示,用视频APP给孩子播放动画片时,系统多次推送AI“魔改”的动画。“本来在看《小马宝莉》,紧接着开始播放小马宝莉流泪拉车,被艾莎公主拿鞭子抽打的视频;想看《天线宝宝》,播出的视频中却出现天线宝宝被起重机压扁的情节。”

更有甚者,有的这类AI动画标注着“儿童动画”的标签,在青少年模式中也可以看到。此外,由于数据化的算法设置,一旦孩子主动或被动地观看了这类

AI动画,便会被经常性推送同类视频,令人防不胜防。

多位受访家长担忧地表示,许多AI动画视频以孩子熟知的经典动画形象为主角,当深受孩子信任的角色做出不当行为,不仅会给孩子带来认知上的困惑,还可能诱导孩子去模仿。

除了“AI山海经”外,此前社交网络和短视频平台还曾出现《红楼梦》《西游记》《三国演义》等经典著作改编的AI视频,“林黛玉倒拔垂杨柳”“唐僧手持芭蕉扇”等荒诞画面让人大跌眼镜。天津市河西区德贤小学校长周瑞认为,这类对经典作品的歪曲恶搞,可能对正处于三观塑造阶段的青少年带来负面影响。

## AI视频不良内容的“重灾区”

记者调查发现,在多个AI内容生成平台,用户只需上传简单的人物形象、输入文字指令,即可快速生成动态视频,电商平台也存在专门提供动画定制服务的商家。社交媒体上,还能看到有关AI生成大尺度图片的教学帖、经验帖,其中动画是AI视频不良内容的“重灾区”。

“AI技术使得制作视频的成本和门槛大幅降低,为内容创作者提供了极大助力,但客观上也让更多粗制滥造甚至导向不良的视频产品进入用户视野。”南开大学信息与传播学院副教授于孟利表示,一些投机型创作者利用青少年好奇心强的特点,将制作节奏快、刺激性强的AI动画当作“流量密码”,不择手段“博眼球”。

记者在某短视频平台上看到,不少内容荒诞或含有暴力、色情内容的AI动画流量十分可观,例如某条“奥特曼开着推土机疯狂碾压路面汽车”的动画点赞量达到2.6万次。

据业内人士透露,创作这类内容有多种变现途径,除了平台流量分成外,还可以通过售卖盲盒、卡牌等周边产品,或将用户引流至私域等方式获利。以“AI山海经”为例,已有手办、玩偶、临摹绘本等衍生品在电商平台销售。

工信部工业和信息化法治战略与管理重点实验室副主任赵精武介绍,对于AI生成的图片、视频,平台通常采取“人工+机器”的方式进行审核,部分平台会采用数字技术工具对图片视频内容进行批量审核,有的平台还会设置专门的人工审核团队,针对用户投诉举报、首页推荐等显著位置的网络信息内容进行审核。

这类批量生成的AI动画视频,给平台的监管体系带来挑战。赵精武表示,现有审核机制在应对隐蔽性强、法律定性模糊的网络内容时存在局限,平台往往难以在短时间内准确判定其是否属于违法不良信息。此外,AI生成的视频、图像常与普通内容混杂,进一步增加了识别难度,导致人工审核成本大幅上升。

## 为孩子营造清朗网络空间

当AI技术深度融入社会生活,如何让其成为孩子成长的好帮手,而不是炮制有害内容的帮凶?

2024年发布的《生成式人工智能服

务安全基本要求》,对生成式人工智能服务适用未成年人的有关内容作出明确规定。

2025年4月,中央网信办开展“清朗·整治AI技术滥用”专项行动,重点整治内容包括利用AI脱衣、AI绘图等功能生成合成色情内容,制作发布血腥暴力场景,人体扭曲变形、超现实怪物等恐怖诡谲画面等。

多位受访专家建议,进一步加强AI生成视频产业链的监管力度,压实平台主体责任。

赵精武表示,网络平台应重点审核面向未成年人群体的AI合成推送信息,设置专门团队优化未成年人用户算法推荐服务,增加优质网络信息内容的推送权重。

在源头治理方面,于孟利建议,应在AI生成工具上强制嵌入不可篡改的数字水印,从而实现内容的精准溯源。

“低龄儿童对信息真伪的判断力较弱,面对AI等新技术带来的网络信息洪流,家长应积极承担监护人职责,成为孩子观看内容的最后一道‘把关人’。”中国传媒大学动画与数字艺术学院院长王雷说。

天津市安定医院儿童青少年心理科病区主任雷彤表示,学校和家庭应加强对未成年人的生命教育等,让孩子培养正确的价值观,抵御不良网络内容的侵蚀;同时,加大优质儿童文化产品的供给。“当‘正’的内容足够多、足够有趣,‘邪’的内容自然便没有了生存空间。”雷彤说。

新华社天津1月22日电

## 春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障

新华社北京1月22日电(记者电)(古一平 王舒一)农业农村部发展规划司司长陈邦勋1月22日在国新办举行的新闻发布会上介绍,今年春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障,可以较好满足老百姓节日消费需求。

在生产方面,据调度,截至1月10日,全国在田蔬菜面积7710多万亩,同比增加190多万亩;猪牛羊禽等肉类、水果、水产品也都供应充足。在价格方面,上周(1月12日至1月16日)“菜篮子”产品批发价格指数平均为130.73,周环比下跌0.9个点,同比高6.67个点,总体上看价格是稳定的。

据介绍,随着“南菜北运”数量增加,北方设施蔬菜上市逐步放量,蔬菜供应保障能力还会持续增强。

陈邦勋表示,下一步,农业农村部将重点做好三方面工作,持续抓好“菜篮子”产品生产供应。

抓好生产供给。紧盯“菜篮子”产品市场运行形势,合理安排蔬菜品种结构、种植规模和上市茬口,统筹安排畜牧业生产和水产养殖,落实落细各项防灾减灾措施,确保产得出、供得上。

严格质量监管。加强日常巡查监管,把好上市前速测关口,落实承诺达标合格证制度,加大监督抽查、风险监测力度,守牢农产品质量安全底线。

加强产销对接。健全完善“菜篮子”产品跨区域联动保供机制,发挥好鲜活农产品运输“绿色通道”作用,引导农产品产销精准对接,让更多优质农产品摆上老百姓的餐桌。

## 新方法可提前5年准确预测哮喘发作用风险

新华社赫尔辛基1月21日电(记者朱昊晨 徐谦)斯德哥尔摩消息:卡罗琳医学院日前发布的新闻公报说,该院参与的一项国际合作研究发现,一种基于血液代谢物“比值”的评估方法可准确预测哮喘发作用风险,最早可提前5年识别高风险人群,未来有望精准预防和个体化管理哮喘。

公报说,由于临床上长期缺乏可靠生物标志物,难以判断哪些看似病情稳定的患者未来更可能哮喘发作,现有方法也常难以区分稳定患者与高风险人群。

这项研究分析了超过2500名哮喘患者的数据及其长达数十年的电子病历记录。结果发现,代谢物鞘脂与类固醇的比值对预测未来哮喘发作更具指示意义,可在长达5年的跨度内评估发作用风险,并能以约90%的准确率识别高风险患者。

研究人员认为,这一发现是推动哮喘精准医疗的重要进展。基于该比值的检测有望在常规实验室中开展,帮助医生识别表面稳定但存在潜在发作用风险的患者,为发作前干预提供窗口期,从而提升预防与管理的针对性。该方法在进入临床实践前仍需进一步验证,包括在更大范围患者中开展临床试验等。

AI动画,便会被经常性推送同类视频,令人防不胜防。

多位受访家长担忧地表示,许多AI动画视频以孩子熟知的经典动画形象为主角,当深受孩子信任的角色做出不当行为,不仅会给孩子带来认知上的困惑,还可能诱导孩子去模仿。

除了“AI山海经”外,此前社交网络和短视频平台还曾出现《红楼梦》《西游记》《三国演义》等经典著作改编的AI视频,“林黛玉倒拔垂杨柳”“唐僧手持芭蕉扇”等荒诞画面让人大跌眼镜。天津市河西区德贤小学校长周瑞认为,这类对经典作品的歪曲恶搞,可能对正处于三观塑造阶段的青少年带来负面影响。

“AI技术使得制作视频的成本和门槛大幅降低,为内容创作者提供了极大助力,但客观上也让更多粗制滥造甚至导向不良的视频产品进入用户视野。”南开大学信息与传播学院副教授于孟利表示,一些投机型创作者利用青少年好奇心强的特点,将制作节奏快、刺激性强的AI动画当作“流量密码”,不择手段“博眼球”。

这类批量生成的AI动画视频,给平台的监管体系带来挑战。赵精武表示,现有审核机制在应对隐蔽性强、法律定性模糊的网络内容时存在局限,平台往往难以在短时间内准确判定其是否属于违法不良信息。此外,AI生成的视频、图像常与普通内容混杂,进一步增加了识别难度,导致人工审核成本大幅上升。

“低龄儿童对信息真伪的判断力较弱,面对AI等新技术带来的网络信息洪流,家长应积极承担监护人职责,成为孩子观看内容的最后一道‘把关人’。”中国传媒大学动画与数字艺术学院院长王雷说。

新华社天津1月22日电

## 趣味“乐考”助成长



1月22日,在河北省石家庄市西里小学进行的“乐考”中,小学二年级学生参加“技能闯关”叠衣服挑战。临近期末,河北省石家庄市各小学组织一、二年级小学生开展无纸笔“乐考”活动,通过寓教于乐的益智、通关类无纸化素质测试,让学生们在快乐参与中树立自信,提升学生的综合素质,助力学生健康成长。

新华社发(张晓峰 摄)

## 扎根人文沃土 催开经济“新枝”

新华社记者 陈一帆

新春将至,各地春节活动新意勃发:西安“长安灯会”联动大唐芙蓉园,打造沉浸式光影盛宴;内蒙古哈素海冬捕节以“冰湖腾鱼”的盛况与现场烹制的乐趣,再现古老的渔猎传统;河南推出“博物馆里过大年”,用研学、剧本杀等形式让文物“活”起来……一项项独特的文化体验,为节日添韵味,为消费加热度,为经济增活力。

文化之美,点亮生活,赋能经济。从游戏《黑神话:悟空》“硬控”海内外,到《哪吒之魔童闹海》位列全球动画电影票房榜首位;从三星堆文创持续火热、年销售额突破2亿元,到舞剧《永乐未央》《颜真卿》人气爆棚……过去一年多,一批兼具人文底蕴与现代生活质感的文化新产品、新业态成为消费

新亮点,为经济发展注入新动能。以“文”火烹“热”经济,必须优化文化供给、壮大文化消费,培育更多经济增长点。传统文化的创造性转化、创新性发展,并非简单复制符号,而是要深挖其精神内涵,找准与现代生活的连接点,用贴合当代审美的表达,转化为可感知、可参与、可共鸣的产品和服务。当文博空间化身“流量担当”,当“国炉煮茶”成为新风尚,当非遗焕新“出海”又“出圈”,传统文化资源的消费引领价值不断释放。

扎根人文沃土,催开经济“新枝”,尤需促进文化消费场景跨界融合,延伸“文化+”产业链条,释放乘数效应。注入传统元素的国潮服饰形成千亿元级市场,集人文与科技为一体的中式主

题乐园落地热门景区,文旅融合让哈尔滨、阿勒泰等城市从“网红”变“长红”,历史加持下的中国网络文学一键出海、全球竞逐更……实践证明,打破产业壁垒,促进文化与多元业态相互交融、深层互动,催生前所未有的文化新景观、经济新动能。

把文化融入经济活动,让传统产业因活跃的文化因子介入而焕发新机,更多人文经济将“开花散叶”,结出高质量发展的累累硕果,展现出文化和经济良性互动、共生共荣的繁茂景象。

新华社北京1月22日电

## 新华时评

## 冬季“星空大戏”的黄金时段来了

新华社南京1月22日电(记者王珏、邱冰清)深冬之夜虽然寒冷,赏星却正当时。当夜幕降临,耀眼的恒星们如同钻石般镶嵌在夜空,无论是肉眼可见亮星最多的季节,有10多颗星等在2等以上的亮星。”中国科学

院紫金山天文台科普主管王科超说,由位列全天最亮恒星前十名的天狼星、南河三、参宿四组成的“冬季大三角”是冬季星空代表图案之一,几乎整个北半球都可见到。

而天狼星、南河三与参宿七、北河三、五车二、毕宿五构成的“冬季大钻石”则是冬季星空另一代表性图案。其中,五车二、参宿七全天恒星亮度排名分别为第六、第七,北河三、毕宿五均为一等星。

不仅恒星闪耀,行星也加入冬季星空的“舞台”。“今年1月,木星恰好移

动到双子座,进入‘冬季大钻石’内。这样一天区中包含了木星所

属的巨行星,以及主序星(如天狼星)和巨星(如毕宿五)等处于不同演化阶段的恒星。”王科超说。

“冬季大钻石”成员所属的星座几乎将冬季星空的明星全部囊括。其中,参宿七所在的猎户座是冬季星空的绝对主角。王科超介绍,猎户座“腰带”下方,肉眼可见一团模糊的光晕是猎户座大星云,由星际尘埃和气体构成,是孕育新恒星的地方。

## 高考时间公布



记者1月22日从教育部获悉,教育部日前印发通知,对做好2026年普通高校招生工作进行部署,明确2026年高考全国统考于6月7日开始举行。

新华社发 王鹏 作

## 我国全面向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

新华社北京1月22日电(记者朱高祥)记者22日从民政部获悉,民政部、财政部近日联合印发《关于全面启动实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,决定在前期试点工作基础上,于2026年1月1日起,在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知要求,强化评估、服务、资金监督管理,明确各地要建立健全评估机构动态管理机制,事前严格遴选、事后加强抽查,组织养老服务机构签订诚信承诺书,明确服务标准和收费要求,并建立服务质量评价体系,对差评较多的养老服务机构限期整改;要加强补贴项目资金使用监管,严格审核资金结算材料等。

在推动服务发展方面,通知强调,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

在推动服务发展方面,通知强调,各地要以实施补贴项目为契机,加强培育发展专业化、连锁化、品牌化养老服务机构,鼓励支持养老服务机构向农村地区延伸服务;推动居家社区养老服务发展,指导支持社区养老服务机构为居家失能老年人提供专业养老服务。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有信息管理系统与补贴项目信息系统“民政通”精准对接,及时将相关信息系统、养老机构、社区养老服务机构、第三方专业评估机构注册入库;要做好老年人能力评估准备,尽快完成本地区2024年7月以来已完成评估且确定为中度以上失能老年人相关数据归集整理等工作。同时,要组建老年人能力评估员队伍,做好本地区评估相关标准与国家标准对接,有效满足评估集中申请需求。

通知指出,各地要全面推进本地区已有